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Printre alte calităţi eminente, de om politic înzestrat cu capacitatea 
de a înţelege marile probleme ale contemporaneităţii, de îndrumător cul
tural neobosit, lui Şaguna i se cuvine recunoaşterea meritului de original 
creator. Două în special sînt direcţiile pe care le-a ilustrat, istoriografia 
~i dreptul, în sfera cărora a adus remarcabile contribuţii'. Ca istoric, a 
redactat o istorie a bisericii universale, care impresionează şi astăzi prin 
bogăţia informaţiei2, claritatea şi precizia expunerii. Examinînd din pers
pectivă istorică fapte de ordin religios şi ecleziastic, Şaguna a contribuit 
prin raţionalismul său Ia desacralizarea fenomenelor tratate. Ca istoric 
al dreptului, a publicat un excepţional compendiu de drept canonic1, pre
ţuit în cercurile de specialitate, motiv pentru care a şi fost tradus în 
limba germană şi limba rusă4 • Adiacent acestui domeniu, a mai semnat 
o seamă de contribuţii interesînd raporturile româno-săseşti". 

Andrei Şaguna aparţine generaţiei romantice, grupului de intelectuali 
ardeleni care, ducînd mai departe tradiţia iluministă, amplifică preocu
parea pentru şcoală, într-un adevărat program prin care a izbutit o sis
tematică operă de instituţionalizare a educaţiei sub patronaj românesc. 
Organizarea unei reţele şcolare elementare ortodoxe6 şi elaborarea Statu
tului Organic sînt o dovadă că opera lui Şaguna de organizator şi legis
lator a venit în întimpinarea nevoilor societăţii româneşti. In anii post
revoluţionari, sistematic şi cu perseverenţa ce l-a caracterizat, a încercat 
să transpună în fapte ideile profesate încă la sosirea lui în Transil
vania. Potrivit propriile, declaraţii intenţiona ca „poporul român cu în
cetul îmbrăcînd năravuri mai bune, şi nu numai în relege [religie - n.n.], 

1 Ioan Lupaş, Viaţa şi faptele mitropolitului Andrei Şaguna, în Mitropolitul 
Andrei baron de Şaguna. Scriere comemorativă la se1·barca centenară a naşterii 
lui, .Sibiu, 1909; Gh. Tulbure, Mitropolitul Şagiwa. Opera literară. Scrisori perso
nale. Circulări şcolare. Diverse, Sibiu, 1938, p. 1-44; Keith Hitchins, Ortodoxy 
and Nationality. Andrei .';iaguna and the Rumanians of Transylvania, 1846-1873, 
Cambridge, Massachusetts and London, England, Harvard University Press, 1977. 

2 Andrei baron de Şaguna, Istoria bisericii ortodoxe răsăritene universale de 
la intemeierea ei, pînă în zilele noastre, compusă ~i acum intîia oară dată la lu
mină numai ca manuscript, Sibiu. 1860. 

3 Idem, Compendiu de drept canonic al unei sîntei soborniceşti şi apostoleşti 
-biserici, Sibiu, 1868. 

• Gh. Tulbure, op. cit., p. 1---44. 
:; Andrei Şaguna, Promemorie iiber das Historische Recht der Nationalem 

Kirchen-Authonomie der Romanen morgenlănd. Kirche, Wien, 1849; Adaos la 
Promemoria despre dreptul istoric al autonomiei bisericeşti naţionale a români
lor de relighie răsăriteană, Sibiu, 1850. 

5 Şerban Polverejan
1 

Contribuţii statistice priviwl ~colile româneşti din 
Transilvanta în a doua Jumătate a secolului al X!X-lea. în Cumitlava, 1968, 2, 
p. 161-207. 
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ci şi în ştiinţe şi învăţături înaintînd, cu timp să fie norocit a se număra 
în şirul celor mai de frunte popoare ale monarhiei austriece"•. 

Din ansamblul operei sale literar-culturale şi ştiinţifice, istoriografia 
a fost un domeniu asiduu cultivat şi reprezentativ pentru profilul int,e
lectual al lui Şaguna. Din aceste preocupări ne oprim la un aspect cir
cumscris, la Reformă, căruia i-a dedicat pagini de certă valoare. Să amin
tim însă că în consideraţiile sale nu au lipsit referinţe la influenţa Re
formei în societatea românească, fapt ce îl apropie de credinciosul său 
George Bariţiu. 

Adîncind preocupările despre Reformă în prelungirea Şcolii ardelene, 
Şaguna ca istoric romantic nu a mai văzut în acest fenomen doar aspectul 
politic, consecinţele prozelitismului calvin. 

La o distanţă de jumătate de secol, el nu va mai măsura Reforma 
din perspectiva consecinţelor politice pentru români, ci o va transforma 
într-o bine conturată temă de expunere sau de investigare destinată să 
refacă firul istoriei ei în cadre naţionale sau universale. Astfel atenţia 
iui s-a îndreptat tot mai mult spre aspectele doctrinare sau spre moda
lităţile de propagare, spre modul de receptare în spaţiul european sau 
transilvănean. Elementul specific pentru romantismul istoriografic tran
silvănean este că prin Şaguna s-a continuat scrisul istoric al iluminişti
lor din secolul precedent, opera lui Micu şi Şincai. In general, romantis
mul a acordat atenţie evului mediu, stărilor de lucruri particulare\ fapt 
mărturisit şi de ponderea pe care o are această perioadă din istoria na
ţională în lucrările istorice transilvănene9 • Istoricii romantici români, an
gajaţi unor activităţi" politice militante, au căutat, adîncindu-se în trecut, 
să găsească rezolvări pentru problemele prezentului9

• Căutau de fapt 
cauzele care au dus la inegalitatea politică a românilor cu celelalte na
ţiuni beneficiare ale unui statut politic avantajos, privilegiat. Scriind is
torie sub semnul ideii naţionale, ca şi iluminiştii care i-au precedat, ro
manticii ardeleni apelează, adiacent argumentelor oferite de dreptul na
tural, la dreptul istoric conferindu-i un loc prioritar. In acest sens prin 
scrisul lor istoric şi concepţia naţională vor fi demni urmaşi ai Şcolii 
ardelene. 

Andrei Şaguna, cu toate că nu era originar din Transilvania, trăise 
într-o ambianţă la fel de prielnică formării şi întăririi conştiinţei na
ţionale în comunitatea macedo-română din Pesta10. Venirea în Transilva
nia, după ce stabilise contacte cu mediul romantic central-european, mar
cat cl.e dispute naţionale, i-a oferit un teren larg activităţii pe teren 
politic şi cultural-educativ. Programul propus şi încercarea de a repune 
în drepturile ei biserica ortodoxă, grav prejudiciată de trecut, îl îndrumă 
pe Şaguna spre istorie. ,,Pînă în martie 1848 toate confesiunile creştine 
din Ardeal - scrie el într-un memoriu din 1850 - se bucurau de cea 
mai deplină libertate, numai biserica orientală era eschisă [eliminată 
- n.n.] de la aceasta"11 . Cu acel prilej el a evocat consecinţele de ordin 

0 Nicolae Popea, Arhiepiscopul Andrei Baron de Şaguna, Sibiu, 1879, p. 31. 
8 Al. Zub, A scrie şi a face istoria ( Istoriografia română postpaşoptistă), Iaşi, 

1981, passir.,. 
" Pompiliu Teodor, Euoluţia gî11dirii istorice româneşti, Cluj, 1970, passim. 
1o Idem, p. lR-22. 
u Idem, p. 83. 
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material ale politicii principilor reformaţi, confiscarea bunurilor biseri
eeşti, politica de prozelitism reforma,t12• El a cerut în esenţă libertatea şi 
egala îndreptăţire ecleziastică şi naţională, precum şi restaurarea şi auto
nomia vechii mitropolii, reglementarea locului bisericii în stat, amelio
rarea condiţiei preoţilor şi învăţătorilor13 . 

Deţinînd o funcţie oficială, în acţiunile sale trebuia să ţină searria de 
considerente de oportunitate politică, astfel că scrisul istoric i-a oferit 
o posibilitate de a-şi face cunoscute opiniile şi de a furniza argumente 
istorice revendicărilor sale. Or, înţelegerea activităţii sale pe tărîm ecle
ziastic depinde şi de cunoaşterea mai adîncită a scrierilor sale istorice 
şi în special de dezvăluirea stării bisericii rom[milor din Transilvania în 
timpul presiunilor prozelitismullli calvin. De aceea, cercetarea opiniilor 
sale despre Reformă în istoria universală şi despre efectele ei în mijlocul 
românilor este o sarcirn'i ce trebuie să fie împlinită. Desigur, subiectul 
Şaguna şi Reforma poate să fie şi o contribuţie la istoria subiectului 
în istoriografia română. 

De formaţie ecleziastică, Şaguna a avut pregătirea necesară pentru 
a trata subiectul, dovadă analizele sale aprofundate şi adeseori subtile 
pe care le face Reformei într-o carte valoroasă sub aspectul informa
ţiei 14. El era conştient de importanţa Reformei în evoluţia bisericii 
ortodoxe, fapt ce rezultă din comentariile făcute despre influenţa feno
menului calvinismului asupra Patriarhiei constantinopolitane în vremea 
lui Chiril Lukaris15• In acelaşi timp cunoştea şi consecinţele de ordin 
politic ale prozelitismului calvin în rîndul românilor din Transilvania. 

Istoric obiectiv, el discuta Reforma cu o circumspecţie care o ega
lează pe cea manifestată în viaţa politică. El va găsi mereu apropieri 
intre ortodoxie şi protestantism şi va urmări conţinutul legislaţiei die
tale, diplomele principilor calvini în ceea ce priveşte biserica română. 
Scriind o istorie universală el a ţinut să confere un spaţiu substanţial 
bisericii proprii şi efectelor Reformei în viaţa românilor din Transilva
nia. Acestei lucrări i se asociază şi altele în care Şaguna a stăruit asupra 
implicaţiilor Reformei în societatea românească, cum sînt: Adaos la Pro
memoria despre dreptul istoric al autonomiei bisericii naţionale a români
lor de reUgie răsăriteană (Sibiu, 1850), Actele sobomlui bisericii ortodoxe 
răsăritene din Ardeal, 1850-1860. Dacă lucrarea de istoria bisericii este 
o carte în care prezintă fenomenele universale constatativ şi într-o to
nalitate nepolemică, în celelalte contribuţii, inclusiv în menţionata istorie 
universală, atunci cînd este vorba de efectele Reformei calvine între 
romCini el adoptă un ton polemic, militant, critic. In ansamblu însă, ca 
notii caracteristică, lucrările sale sînt erudite, dovedind o largă şi pro
fundă cunoaştere a problemelor. 

Şaguna face o amplă prezentare începuturilor religiilor reformate in 
istoria europeană. Este primul istoric la noi care acordă un spaţiu sub
stanţial ;):-oblemei, care cunoaşte date esenţiale din biografia capilor Re
formei, L• rther, Zwingli şi Calvin. Istoricul se ocupă pe larg de biografia 

11 !bldc~":t. , 
1:i Ibidem. 
11 Andrei ~; -~una. Istoria bisericii .•. , p. 30-49. 
1" Idem, p. J.il-10§. 
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reformatorului german, povestindu-i peripeţiile în epoca conflictelor cu 
papalitatea, conflicte care iniţial au izbucnit între Luther, ca reprezentant 
al călugărilor augustini, şi dominicani în problema indulgenţelor16• In 
această parte a lucrării, puzderia de amănunte ne dezvăluie erudiţia lui 
~aguna, a teologului care se mişcă cu dezinvoltură în lumea subtilităţilor 
doctrinare, în timp ce interpretarea realizată, prin filtrarea polemică a 
evenimentelor, ne situează în faţa istoricului. Şaguna insistă asupra pre
gătirii solide, ştiinţifice a lui Luther, evidenţiindu-i, cu insistenţă, eru
diţia. El menţionează că traducerea Bibliei în limba germană, direct din 
ebraică şi greacă, a fost o operă de semnificaţie culturalc1 adinci'i. ,,Luther 
:tu întrecut pe toţi scriitorii bisericeşti qin timpii săi" 17 - constate\ Şa
guna. 

Remarcabilă este însă contribuţia lui Şaguna la discutarea unor pro
bleme de ordin dogmatic, oferind o seamă de h'imuriri pe cit de fireşti, pe 
atît de necesare unui capitol de istorie ecleziastică în care, prin forţa 
împrejurărilor, orientarea spre istoria religiilor era oportună. Nimeni 
pină la el în istoriografia română nu s-a preocupat de conţinutul dogmei 
'.uterane, de diferenţele dintre aceasta şi calvinism. El ccmenteazZ1 renun
ţarea lui Luther la haina monahală şi cv.sătoria lui, a c,'irei semnificaţie 
nu-i scap[1. ,, ... prin care lucru au dat signalul pentru ştergerea călugă
ri lor şi a mănăstirilor"n. Făcînd această annliză, Şaguna ni-l prezintă 
pe reformatorul german ca pe un simplu om de convingeri, în mod 
obiectiv şi fără aura eroică pe care o au alte portrete ale sale. El arată 
c,1 fanatismul religios, prozelitismul ofensiv începe cu partizanii ac2stuia. 
„P2rtizanii lui au început a se numi luteran şi a aduce război peste voia 
lui asupra acelora, carii nu era de un gînd cu dînşii, şi aşa se numesc 
~1st[:zi toţi aceia carii pri,nc.sc mărturisirea confesionalc'i. a lui Luther, 
ceea ce S{' vede din ci'irţile simbolice ale acestei co:•fesii" 19 . Prnfesind un 
spirit de blera:1ţă, Şa.~una analizează şi poziţia lui l\1eL·n.::hton, 3rătînd 
că în unele privinţe acesta „era mai luteran decît însuşi Lutller'-'~0

. 

Contribuţia esenţială a istoricului t.rebuie căutat:i în prezentarea şi 
analiza elementelor definitorii ale credinţei luterane în 16 puncte. Evi
dent, în ac2astă privinţă, tot ce face Şaguna se mărgi~eşte la a rezuma, 
c drept foarte amănunţit, conţinutul dogmei lutcrane, dovecljnd studiul 
atent pe care i l-a dedicat21 • El nu intervine cu comentarii, nu intervine 
şi nu critică noua religie, interesul s[1u fiind reţinut d0 prezent'.lrea :.:it 
mai fidelă a conţinutului de idei. 

Pe Zwingli, Şaguna îl analizează mai pe scurt, poate şi pentru că 
învăţăturile acestuia au fost lipsite de ecou în spaţiul care îl interesa pe 
ci în mod special. ,,Zwingli conglăsuia în multe cu Luther şi cu alţi refor
matori germani însă în unele au mers mai departe, căci el au fost în
văţat asupra fiinţei de faţă a lui Hristos în cuminecătură"~2 . In schimb lui 
Calvin îi dedică o altenţie la fel de mare ca şi lui Luther. Discută în amă-

16 Idem, p. 30-35. 
17 Idem, p. 33. 
19 Ibidem. 
lll Idem, p. 34. 
• Idem, p. 33-34. 
21 Idem, p. 34-35. 
• Idem, p. 3t-36. 
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nunt biografia acestuia, subliniind elementele care îl distanţează dog
matic de reformatorul german. ,,Dînsul s-au făcut un apărător înfocat 
al învăţăturilor reformate ... el au luptat deci nu numai asemenea lui 
Luther, ci şi mai sus de Luther, el au atacat puterea papei, puterea so
borului ecumenic, el recunoaşte de taine numai botezul şi cumnecătura"23 • 
Şaguna insistă asupra planurilor de reorganizare a bisericii şi asupra 
primelor manifestări de prozelitism fervent, arătînd că adepţii calvinis
mului au devenit intransigenţi faţă de orice altă formă de gîndire, faţii 
de orice altă credinţ,'i. In acest sens aminteşte soarta lui Iacob Gruet, 
Sebastian Castello şi Mihai Servet care n-au fost de acord cu Calvin 
în ceea ce priveşte predestinaţia. 

Incursiunile lui Şaguna în istoria Reformei cuprin<l şi o prnentare 
sistematică a Reformei engleze, anglicanismul2\ anabaptismul25, soci
nianismuF" sau unitarianismul. El a acordat un spaţiu substanţial quake
rilor, insistînd asupra fenomenului american~', aducînd o mare bog,'iţic 
de informaţie. Şaguna a consacrat însă cîteva paragrafe expnnsiunii Re
formei în lumea ortodoxă, influenţelor exercitate asupra Patriarhiei din 
Constantinopol, asupra episodului Chiril Lukaris, nu fără accente de cri
tic,'i dinspre poziţia ortodoxiei28• 

Analiza lui Şaguna îmbrăţişează şi problema Reformei în spaţiul 
românesc, tratah'i şi în scrierile sale Adaos la Promemoria şi Actele sobo
nrlui. bisericii ortodoxe din Ardeal. Din motive pe care nu le analizeaz(i, 
noile religii, în opinia lui Şaguna, cunosc un mare succes şS o mare răs
pîndire, ajungînd şi în Transilvania, unde adepţii lor sînt tot mai nume
roşi. El ţine însă să menţioneze faptul că raza de tăspîndire a fost „numai 
între catolici şi preoţii lor, dar nu şi între al noştri" 29 . El recunoaşte im
portanţa promovării noilor credinţe ca religii de stat, ra,, ce îl face să 
constate di „t.înărul principe Ioan Sigismund se pomeni cu această învă
t,'itură şi mai pe urmă se făcu protector zelos al ei, şi aşa mai tare se 
lăţi calvinismul intră unguri şi luteranismul între nemţi, românii îşi 
ţinură legea lor strămoşească"30• Şaguna a insistat în cîteva pagini asupra 
consecinţelor Reformei asupra statutului politic şi reli~ios al românilor, 
mentionînd intoleranţa practicată în Transilv:mia faţă de religia ortodoxii 
în contrast cu toleranţa existentă în cazul bisericilor reformate31 . El scrie 
despre ,.intoleranţa stăpînirei ardelene sub principii naţionali", citind 
pe larg articoli din Approbatae Constitutiones Regni Transilvaniae32• Ro
mânii - consideră el - devin nerecepţi, toleraţi în ţara lor şi acest 
statut îl datorează doar faptului că sînt folositori tării. El exemplifică 
prozelitismul cu condiţiile pe care trebuise să le semneze Simion Ştefan 
în momentul aşezării în scaun, condiţii dictate de conducerea principa
tului, care îl fac pe Şaguna să conchidă că starea bisericii ortodoxe era 

23 Idem, p. 36-37. 
24 Idem, p. 38-31. 
2'> Triem. p. 31----(i. 
"' lhtd~m. 
2' Idem. p. 4'1-44. 
"' Idem, p. 4'4-'8. 
211 Tde.m, p. H. 
31 Me.m. p. tl. 
31 Tbidem. 
$2 Idem, JD. tl-111, 
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într-adevăr de compătimit. El de fapt introduce aceste condiţii în textul 
expunerii, citindu-le pînă la detaliu, dar fără să le comenteze conţinutul 
teologic33. In acelaşi timp, profesînd o concepţie istorică inspirată de 
romantism, el supraestimează personalitatea mitropolitului Simion Şte
fan. Acestuia îi atribuie traducerea Noului Testament în limba română. 
Pentru un istoric romantic, limba naţională şi triumful ei în biserică 
.:1tîrnau greu în balanţa judecăţii. Desigur că, pentru epoca dată, contri
buţia lui Şaguna de istoria culturii ni se pare reprezentativă, prin re
constituirea istorică şi aprecierile făcute. Privit în ansamblu, textul isto
ricului impresionează favorabil, dezvMuind omul de cultun'i, cu sensibi
litate pentru limba română literară şi eruditul în sfera lui de activitate 

Mitropolitul a acordat în Istoria bisericii pagini de valoare teoretică 
discuţiei raportului religie-naţiune. El a socotit că religia ortodoxă a 
suferit asupriri din cauza aristocraţiei maghiare, deţinătoarea puterii în 
stat, care a dovedit intoleranţă de pe poziţiile catolice, aşa cum a exer
citat aceleaşi presiuni dinspre Reformă. ,,Dovadă pentm părerea noastră 
este acel adevăr, că pînă cînd religia domnitorului era apuseană, pînă 
atunci aristocraţia ungurească asupria ortodoxia noastn'i din punct de 
vedere al bisericii apusene, iar cînd religia domnitorului s-au făcut cea 
reformată, atunci ne vine răul din punct de vedere al bisericii refor
mate"34. El face o distincţie clară între atitudinea aristocraţiei româneşti 
medievale şi atitudinea poporului şi preoţimii în frunte cu arhiereii: ,,Pre
cit aristocraţia română din Ardeal n-au avut nici o predilecţie către bi
serica şi naţia sa, şi era sedusă de o ideea deşartă, pe atîta cu falc1 zicem 
aci, că preoţimea şi creştinii, şi în fruntea lor arhiereii au an'itat o tărie 
exemplară în mijlocul nenumăratelor goniri, şi au rămas neclătiţi în 
religie şi în naţionalitate":i.;_ El afirmă statornicia românilor în credinţa 
ortodoxii şi insuccesul propagandei luterane şi calvine. ,, ... nu ispite 
proaste, ci goniri cumplite se ridicară asupra bisericii noastre, cînd în 
J\rdeal, precum am văzut mai sus, au străbătut învăţătura lui Luther şi 
a lui Calvin; şi totuşi au biruit tăria cea înflăcărată a naţiei române, ce 
au dezvoltat atunci pentru apărarea bisericii sale, şi au împins de la sine 
toate cursele proselitismului ... " 36. 

Comparativ cu textele examinate din Istoria bisericii ortodoxe răsă
ritene, într-o altă lucrare publicată anterior, Adaos la Fromemoria ... , 
aşa cum am amintit, şi în actele sinodale, din raţiuni politice el exami
nase în 1850 aspl:!ctele prozelitismului calvin. 1n Adaos, Şaguna se 
apleacă asupra unui secol de degradare a statutului bisericii ortodoxe 
în Transilvania, insistînd asupra victoriei Reformei şi a recunoaşterii 

bisericilor reformate. ,,În anul 1557 se primi prin legile ţării confesiunea 
luterană; în 1546 cea calvinească şi în anul 1571 cea unitarian,i":17_ Tre
cînd peste conflictele cu biserica catolici\, a căror existenţă o cunoştea. 
istoricul se ocupă de implicc1ţiile prozelitismului reformat în bise>rica 
ri"isăriteană. Ignorînd prozelitismul mai nesemnificativ al luteranilor şi 
unitarienilor, Şaguna constat.ii că doar din contactul. cu calvinismul şi 

33 Idem, p. 101-104. 
34 Idem, p. 121. 
35 Idem, p. 123. 
36 Idem, p. 124. 
37 A. Şaguna, Adaos la Proml'moria, p. 12. 
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cu eforturile acestuia a avut de suferit ortodoxia transilvăneană. Cău
tînd o explicaţie, istoricul o găseşte în faptul că adepţii calvinismului 
erau cei mai numeroşi şi cei mai puternici. Drept exemplu, Şaguna 
aminteşte fapta lui Ioan Sigismund, care îndrumat de calvini a luat 
proprietatea din Lancrăm de la mitropolitul ortodox şi a dat-o episco
pului calvin. Acest gen de acţiuni arbitrare, repetate, au împins, amin
teşte Şaguna, populaţia românească la convertire, iar pe episcopul lor, 
să adopte titlul de „episcop unguresc şi românesc"38 . 

Şaguna nu rămîne insensibil nici la alte fenomene din epocă, cum 
ar fi intensificarea emigraţiei maghiare dinspre Ungaria spre Transilva
nia, prilejuită de motive religioase. ,,Un~urii, carii de la ocuparea Un
gariei prin turci, începură să treacă în Ardeal, începură de aici înainte 
şi mai tare din pricina religiunei, căci în părţile supuse Austriei nu afla 
protecţiune pentru confesiunea lor, alergară, aşa dară în provincia gu.
vernată de confesionarii lor"39 • Prin această analiză Şaguna îşi dove
deşte intuiţ.ia istorică, sensibilitatea în faţa mutaţiei politice, înţelege
rea aprofundată a fenomenului istoric. Modificările în statutul bisericii 
ortodoxe sînt corelate modificărilor politice, cu politica principilor cal
vini tot mai dornici de a atrage populaţia românească la Reformă40 . 

Biserica ortodoxă, în viziunea istoricului şi omului politic, era total 
subordonată celei calvine, iar autoritatea mitropolitului era din ce în ce 
mai scăzută. El afirmă că legile Transilvaniei, încă din epoca lui Ştefan 
Bathori, au favorizat această situaţie a bisericii şi a populaţiei româ
neşti, ambele menţinute în stare de aservire. Preoţii ortodocşi erau asi
milaţi iobiigimii, iar înalţii arhierei ortodocşi nu puteau să protesteze. 
Statutul preoţilor s-a modificat parţial în timpul domniilor lui Gabriel 
Bathori, Gabriel Bethlen şi Gheorghe Rak6czi I. Toate privilegiile acor
date de principii amintiţi ameliorează starea preoţimi.i în sensul c{1 ea 
nu va mai fi tratată ca şi iobagii, dar ele nu modifici"i statutul bisericii. 
Din această cauză, eforturile mitropolitului Ilie Iorest, în timpul dom
niei lui Gheorghe Rak6czi I, se vor îndrepta tocmai în acest sens:" ... 
~i se alese mitropolit Ilie Iorest. Acesta ca un apărătoriu zelos al bise
ricii sale, lepădă din biserici cărţile tipărite de calvini, care erau plin~ 
de învăţături nepotrivite dogmelor noastre, şi în parte catehismul cel 
din partea stăpînirei calviniane tipărit pe seama bisericii noastre, şi sâ 
strădui în tot modul, a reţine pe ai noştri de a trece la calvinism"t,_ 
Admiraţia foră rezervi:-1 a lui Şaguna faţă de rezistenţa mitropolitului 
răzbate în text atunci cînd povesteşte resentimentele calvine faţă de 
Ilie Iorest, care au provocat destituirea acestuia şi înlocuirea lui cu Si
mion Ştefan. 

Lui Simion Ştefan, Şaguna îi reproşează condiţiile pe care le-a ac
ceptat în momentul intrării în funcţie, condiţii impuse de principele 
calvin şi care nulificau autoritatea cu care trebuie să fie investit. Şa
guna aminteşte că Simion Ştefan a acceptat catehismul calvinesc, anga
jîndu-se să-l r{tspîndească şi, totodată, că a făcut o serie de concesii 

,i Ibidem. 
r1 Idem. p. 14-15. 
w Idem, p. 15. 
41 Idem, p. 16. 



3~2 MARIA ;!ODOR 

dogmatice legate de datinile de botez, căsătorie, înmormîntare. Istoricul 
semnalează supravegherea sinodului de către episcopul calvin şi subor
donarea mitropolitului Ştefan care trebuia să se sfătuiască cu acesta 
in absolut toate problemele. Preoţimea românească nu avea dreptul să 
oficieze pentru populaţia maghiară, iar mitropolitul urma să vegheze, 
afirmă istoricul, ca această dispoziţie să nu fie încălcată. Pe deasupra, 
o serie de ţinuturi, importante, cu populaţie majoritară românească, cum 
ar fi Alămarul, Orăştie, Haţegul, Hunedoara, erau scoase de sub juris
dicţia mitropolitului. 

In acest paragraf textul lui Şaguna impune o precizare pe care de 
altfel autorul o face. Acei unguri pentru care preoţii români nu puteuu 
scl oficieze erau ae fapt românii calvinizaţi din ţinuturile amintite, ,.carii 
însetaţi de mîngîiere sufletească, pre supt ascuns alergau la preoţii ro
mâni"42, precizează Şaguna. Ni se pare, de asemenea, foarte probabil ca 
reprezentanţii clerului ortodox să fi încercat să readucă pe drumul cel 
drept populaţia rătăcită prin învăţăturile calvine. Eforturi pe care Şa
guna le aproba fără rezerve, aşa cum rezultă şi din prezentarea pe care 
o face mitropolitului Sava „carele fu unul dintre mitropoliţii cei rari; 
el nu cruţa nici un mijloc de a ridica biserica şi mitropolia sa, şi de a 
uşura starea preoţimei" 43 • Zugrăvindu-l pe Sava cu penelul specific tita
nismului romantic, vrînd să facă din el un erou al ortodoxismului româ
nesc, Şaguna surprinde calităţile unui mare ierarh, luptător pentru afir
marea românilor transilvăneni. Calvinii au pus capăt activităţii lui Sava 
Brancovici în favoarea ortodoxismului, determinînd destituirea lui, fapt 
care pe Şaguna îl face să accentueze trăsăturile de martir ;:ile figurii 
mitropolitului erou. 

Această problematică este reluată, aşa cum am menţionat deja, în 
cuvîntarea arhierească ţinută cu ocazia sinodului din 1850. Această 
reluare este foarte fidelă textului Adaosului la Promemoria . .. , mergînd 
pînă la identitatea unor pasaje. Poziţia sa politică îl determină să 
aleagă drept subiect modificările suferite de statutul bisericii naţionale. 
Jn acest sens porneşte, în mod firesc, de la analiza modificărilor pe care 
secolul al XVI-lea le aduce în viata bisericii ortodoxe din Transilvania. 
modificări cauzate de pătrunderea· religiilor protestante în ţară. Deşi 
evenimentele narate sînt aceleaşi ca şi în textul precedent, deşi nara
ţiunea este aproape identică, interpretările au o tentă naţională mai ac
eentuată. ,,Mulţi dintre creştinii noştri, ca să scape de goanele calvinilor, 
trecură la calvinism. De unde prin umplerea timpului se făcură sate 
amestecate româneşti şi ungureşti, căci românii calvini avînd preoţi şi 
şcoli ungure~ti se desnaţionalizară" 44 . In această cuvîntare, Şaguna este 
mai puţin detaşat de evenimente, şi prin aceasta mai puţin istoric. Scri
sul său reflectă de multe ori o angajare totală în evenimente~5• 

Consideraţiile istorice ale lui Şaguna din textele pe care le-am dis
cutat au premers contribuţiei pe care a dat-o în Istoria bisericii ortodoxe. 
Ele dovedesc o cunoaştere profundă a istoriei românilor din Transilva-

f 2 l&eM, p. lT. 
41 Itiem., p. li. 
44 Actele Soborului bisericii ortodoxe răsăritene din Ardeal, ]850-1860, p. 12. 
• Iăem, 11. 14-ti. 
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nia. In lumina contribuţiei de ansamblu, el este de fapt cel dintîi istoric 
real al Reformei în istoriografia română, aducînd în discuţie fapte şi 
stabilind ~ nemijlocită legătură între politică şi religie. Şaiuna, prin 
demersul său istoriografic, s-a integrat generaţiei istoricilor romantici, 
plasînd preocupările pentru Reformă într-un spaţiu mai larg şi într-un 
cadru mai specializat, a făcut din aceasta una din temele majore ale 
istoriografiei româneşti. 

MARIA TEODOU 

A HISTOHIAN OF THE REFORMATION: ANDREI ŞAGLTN.\ 

(Abstract) 

The study tryes to reconstruct one of the facets of the overwhelming histo
Tiographical activity of the powerful personality Andrei Şaguna. Of his historical 
writings those dealing with universal history are most important in the context 
•of romanian historiography. The author reveals th~ internai, romanian, motives 
of his interest in the Reformation and especially for its consequences on Transyl
vania. From this point of view the author discussed the history of the european 
Reformation, taking into account its theological dirnensions and its impact on 
-comanian society. Şaguna's contributions to Refonnation historiography are com
}Jared to the writings published on Transylvanian history, adding a comparatist 
dimension to his works. 


